



# “小宠物”如何做到百亿元产值

## ——邢台南和区推动宠物产业全链条发展探访

□河北日报记者 邢云  
通讯员 梁慧丽

体格强壮的缅因猫、能说会耍的鸚鵡、丑萌异形的蜥蜴……10月20日,第四届中国·南和(国际)宠物产业博览会在邢台市南和区宠物产业奥特莱斯开幕,来自国内宠物产业的上千家生产商、经销商应邀参展。现场除了琳琅满目的宠物食品、宠物用品,还有各种宠物活体展示,让人目不暇接。

经过约20年发展,南和区不仅成为全国最大的宠物食品生产基地,还形成了由宠物主食到零食、用品、美容、培训、寄养等多业态的全链条发展模式,产品覆盖宠物的衣食住行、生老病死,年产值逾百亿元。

看似不起眼的小产业,何以在短时间内做到了如此规模?

### 转

#### ——从饲料小作坊到全国最大宠物食品生产基地

南和有“畿南粮仓”之称,畜禽饲料加工曾是南和的传统行业。

南和区农业农村局宠物产业办公室工作人员赵娜介绍,当地宠物产业起步要从本世纪初说起。当时,南和有50余家畜禽饲料企业,但因市场饱和、利润非常低,亟须转型,“那时宠物产业日渐兴起,于是政府顺势引导企业转型宠物食品,很快打开局面。”

位于贾宋镇的华兴宠物食品有限公司,即脱胎于畜禽饲料加工,如今已是当地宠物食品行业龙头之一。“十几年前我们还是个生产畜禽饲料的小作坊,发展速度缓慢。”华兴公司负责人冀叶军回忆,2006年开始专注于犬粮、猫粮的研发、生产和销售,自此一路高歌猛进,2016年,一跃成为全国十强宠物食品企业。

走进生产车间,一袋袋宠物食品从流水线上过来,一排机械手正忙碌地装箱、封口,偌大的车间看不到几个工人,“这是我们的二期车间,全部采用进口生产设备,自动化程度更高。冷加工产品通过管道与主生产设备无缝连接,杜绝了中间环节污染。”

转型后,华兴公司相继推出“奥丁”“迪尤克”等六大品牌,其中“奥丁”被认定为中国驰名商标,已形成干粮、湿粮、保健品、零食等多品类产品线。目前,该公司三期项目正顺利推进,新建宠物湿粮生产车间、研发+功能粮车间、宠物保健品+零食车间等。

据统计,南和区现拥有宠物产业及相关市场主体8500余家,年产值107亿元,带动就业6万余人。做到了4个“全国最大”:年产干粮80万吨、年产值68亿元,产销量行业占比达60%,是全国最大的宠物食品生产基地;猫砂砂产量年产量30万吨,是全国最大的猫砂生产基地;从事宠物食品相关销售电商及销售商达8300家,淘宝村5个,年销售额超10亿元,是全国最大的线上线下一体化销售基地;华兴公司年产量达到25万吨,是全国最大的宠物食品单体生产厂家。

### 拓

#### ——从萌宠食品之乡到宠物产业博览会

10月20日,宠物产业博览会展厅



▲10月21日,位于南和区的邢台诺贝宠物食品有限公司员工在忙着赶订单。河北日报记者 赵永辉摄

◀在第四届中国·南和(国际)宠物产业博览会上,同时举办了“中国纯种犬职业超级联赛邢台冠军展”。河北日报记者 赵永辉摄

▼10月20日,人们在第四届中国·南和(国际)宠物产业博览会跨境电商宠物产品区参观。河北日报记者 赵永辉摄



内,来自国内各地的客商在展台交流商机,共话合作。“以前,我们只做猫粮,现在市场需求多样了,跟上趋势从去年新增了宠物家居项目。”南和区一家宠物用品公司销售员介绍,宠物家居价格从数十元到上千元不等,销售情况非常好。在她身后,大小不一、造型别致的猫爬架、犬舍等宠物用品,让人眼花缭乱。

一只全身乌黑、体型庞大的缅因猫,吸引了不少人们拍照。“这只缅因猫是今天的赛猫,价格过万元。”一位前来参赛的展商说,“它可是我们的镇店之宝,好多人都想预订。”

在鸟类展区,红、蓝两只金刚鹦鹉正在秀杂技——“骑自行车”,引得不少孩子围观。管理员说,这两只鸚鵡分别叫“红红”和“蓝蓝”,经过一段时间训练,现已玩得一手好耍。

从小喜爱宠物的刘媛站在一家猫舍展位前移不了步,她想要买一只布偶猫。她一边向展商了解相关信息,一边用手机拍照,口中直呼:“太可爱啦!”

据了解,本届宠物产业博览会展出面积达3万余平方米,企业布展1000余家,不仅吸引了宠物食品、用品、美容、医疗、包装等全链条企业,还聚集了加盟商、代理商、批发商、零售商、电商等中间渠道商。

10月21日,南和区举行招商推介会及项目集中签约活动,总投资82.46亿元的31个项目签约,涵盖宠物食品、宠物用品、宠物美容、宠物培训、电子商务、智慧城市建设等领域。

# 全市今年计划推广节水型鲈鱼养殖1万亩 鱼儿水中游 致富不用愁

河北日报(记者邢云 通讯员杨永丽)芝士蛋黄焗鲈鱼、龙虾汁水蛋蒸鲜鲈鱼……10月15日,由邢台市农业农村局、市总工会、市人社局主办的邢台市首届加州鲈鱼烹饪技能竞赛,在南和区农业嘉年华开赛。来自全省各地的102名厨艺高手现场比拼,鲈鱼盛宴香飘四方。据了解,大赛所用鲈鱼,全部为当天从南和区史召乡鲈鱼养殖基地现捕的新鲜加州鲈鱼,个头均匀、肉质鲜嫩,参赛大厨纷纷点赞。

胡洪波是南和区史召乡鲈鱼养殖基地一家农场的负责人,也是邢台市首批鲈鱼的养殖户。“我家鱼塘共有12亩,7月1日前后,先后投放鲈鱼约1.4万尾,鲈鱼数量约为1.26万尾,上市时每条鲈鱼可以长到1.2斤左右,按一斤22元计算,这个鱼塘大概可以收入27万元,除去生产成本,赚个15万左右不成问题。”他认真算过账,“这下鲈鱼变‘金’了。”

今年以来,为进一步促进农民增收,邢台市研究制定了促进农民增收三年行动计划,将发展高效现代渔业列入“千斤粮、万元钱”工程,作为工作重点多措并举,强力推动,使渔业

发展成为增加农民收入的新动能。6月初,该市确定重点推广节水型鲈鱼养殖项目。

“鲈鱼肉质坚实鲜美,营养丰富,每百克鱼肉含蛋白质17.5克、脂肪3.1克和多种维生素。”邢台市农业农村局相关负责人介绍,6月份,浙江省湖州市吴兴区免费赞助邢台市鲈鱼苗1.3万斤,开始进行试养。目前,沙河市、南和区、内丘县、巨鹿县、任泽区、信都区、临城县等7个县(市、区)与湖州师范学院签订鲈鱼养殖技术合作协议,同时,13个县(市、区)均出台了鲈鱼标准化规模养殖的实施方案,制定了一系列扶持政策,现已有6个县(市、区)开始养殖。

“作为全市首批鲈鱼养殖示范区,我们重点在贾宋镇、三召乡、史召乡和

郝桥镇建设示范鱼塘开展鲈鱼养殖。”南和区农业农村局局长张瑞霞说。在南和区,租赁溜子河内鼎和公司所建鱼塘养殖鲈鱼的企业或个人,第一年可以享受鱼塘水面租金减半的优惠政策。每个鱼塘约3至5亩,每亩鱼塘可盛放鲈鱼苗2000尾,根据当年市场价格进行育苗补贴,2021年和2022年最高可享受2000元/亩育苗补贴;在留垒河、顺水河和沙洛河两侧建设投产养殖鲈鱼的鱼塘,可根据基础设施和水源情况,根据当年市场价格进行育苗补贴,今年最高可享受3000元/亩育苗补贴,2021年和2022年最高可享受2000元/亩育苗补贴。

在巨鹿县,为顺利开展鲈鱼试验基地建设,县政府出台了坑塘基础设施建设补助政策,由县财政出资对鲈

鱼养殖坑塘安装了围网和电子监控设备,并制定了《巨鹿县加州鲈鱼养殖奖补办法》。另外,该县还将通过招商引资、政策激励、示范引领、宣传发动等多种举措助推鲈鱼高效养殖产业发展。计划发展鲈鱼养殖1500亩,利用3至5年的时间打造鲈鱼养殖基地。

鲈鱼养殖在邢襄大地蓬勃发展,为农民增收蹚出了一条新路子,也成为农村创业者叩响致富之门的“金钥匙”。在首批示范区带动下,各地鲈鱼养殖正在积极规划建设中,不少养殖户先后加入加州鲈鱼养殖行列。邢台市农业农村局相关负责人表示,全市池塘面积631公顷,水产资源比较丰富,水温、水质、水量都非常适合鲈鱼养殖,且养殖技术难度不大,今年计划新增鲈鱼养殖1万亩,全力拓宽农民增收致富路。

建杰表示,这个产业提供了大量就业岗位,是一个民生产业、生态产业、扶贫产业、科技产业。

近几年,伴随着南和宠物食品行业的蓬勃发展,催生了宠物服装、窝笼等与宠物有关的行业在南和落地生根。

围绕全链条发展,南和还出台了专项扶持意见,鼓励企业由宠物主食向零食、用品、美容、培训、寄养等多业态拓展,谋划启动了宠物交易市场、医院等一批服务型宠物经济项目,推广宠物饲料电商模式,加快实施“互联网+”宠物产业行动,打造北方特色宠物小镇。

今年,国内大型连锁机构瑞派宠物医院在南和开办我省第一家宠物医院,并设立瑞派学院河北总部和瑞派学院宠物营养总部。宠博会开幕当天,南和数字乡村电子商务公共服务中心和阿里巴巴南和产地仓正式揭牌。阿里巴巴南和产地仓是阿里巴巴集团在全国设立的首个数字乡村产地仓,整合宠物企业、物流快递等各方优势资源,通过集约化的管理和专业化的运营,降低仓运营成本,提升订单效率和入仓企业的产品附加值,全面运营后订单处理能力可达每日10万单,加快促进南和宠物产业向数字化转型发展。

“万千宠爱,南和相伴。”南和区委书记李胜敏说,全区力争用两年时间,实现“三百双十”战略目标(百家规模企业、百万吨宠食、百亿元产值,带动就业十万人、年育宠十万只);计划用5年时间,将宠物产业打造成千亿级产业集群,让南和成为具有世界影响力的“中国宠物产业之都”。

# 2022年实现科技创新综合体县域全覆盖

邢台出台科技创新综合体建设行动计划(2020-2022年)

河北日报(记者黄清标)“到2022年底,全市建成科技创新综合体30家以上,实现县(市、区)全覆盖。”邢台市科技创新工作领导小组办公室日前印发《邢台市科技创新综合体建设行动计划(2020-2022年)》,支持各县(市、区)建设集创意设计、研究开发、检验检测、标准信息、成果推广、创业孵化、国际合作、展览展示、教育培训等功能于一体的科技创新综合体,为广中小企业特别是科技型中小企业提供专业服务,着力构建创新创业生态系统。

按照相关要求,各县(市、区)要以新兴产业培育和传统产业改造提升的创新需求为导向,以增加科技创新有效供给为核心,以提高产业公共服务能力为目标,围绕相关产业技术瓶颈、中小企业共性需求、传统产业改造提升等,加快建设集科技创新、机制创新、业态创新、管理创新、服务创新等于一体,创新资源配置优、协同创新能力强、开放服务水平高的科技创新综合体,开展前沿技术、关键共性技术和跨行业融合性技术研发,降低中小企业创新创业成本。

为此,各县域要在统筹整合现有行业和区域科技创新服务平台基础上,引导和鼓励高校、科研院所、行业协会、专业机构等参与,根据当地产业集聚度和产业发展需要,采取多种投资方式和新建、改建、扩建等途径,建设能为本地区产业提供研发设计、质量检验、标准检测等公共服务且规模适宜的科技创新综合体,进一步集聚创新资源、激活创新要素、转化创新成果。坚持市场化服务和政策性扶持相结合,按照政府扶持机构、机构服务企业的思路,探索建立科技创新综合体股份制、理事会制、会员制等多种形式的市场化运营模式。

按照相关要求,2020-2022年,邢台市襄都区、信都区、任泽区、南和区、开发区、邢东新区每年新建科技创新综合体不少于1家,其余县(市、区)至少新建1家。科技创新综合体建设期满后,该市相关部门将对其予以考核评价,完成考核目标的科技创新综合体的依托单位,将给予50万元奖励资金。

## 经开区130家企业 亩均税收提升55%

今年已盘活闲置厂房15.64万平方米,新上项目21个

1到8月,开发区130家参评工业企业亩均税收同比提升55%,全市排名第一。

为增强企业发展活力,经济开发区实施了科技型中小企业和高新技术企业成长计划,以科技创新推动企业提质增效。他们加强与高等院校、科研院所和大型企业沟通联系,导入更多科技资源入驻平台专家库,目前,已有111名专家纳入科技平台专家库。另外,出台《邢台经济开发区促进企业加大研发投入激励办法》,到目前,已帮助30家企业建立研发辅助账,归集研发费用1.2亿元,建立省级研发机构14家,市级研发机构119家。

此外,该区通过银企对接破解企业融资难题,今年以来,先后帮助圣鹏彩印、绿时代光电科技等企业协调贷款1.2亿元,帮助9家A类企业、19家B类企业分别降低融资成本662.4万元和228.3万元。

## 清河与拼多多 签订战略合作协议

河北日报(记者黄清标)日前,有“中国羊绒之都”之称的清河县与拼多多签订战略合作协议,双方将依托清河县羊绒产业优势和拼多多平台资源,开展全方位、深层次的战略合作,共同帮扶中小企业特别是外贸企业拓订单、稳产能,促进国内国际市场协同发展,助力内需消费大循环。

“基于清河羊绒产业与拼多多在业务发展和未来愿景上的高度契合,同时也为了更好地服务清河企业成长,经过多次对接,双方达成合作意向,携手推动清河电子商务升级扩容和进一步发展。”清河县有关负责人表示,目前该县电商企业抢抓发展机遇,纷纷在拼多多平台入驻,不断拓展新的订单,实现稳产能、稳就业、稳增长的目标。

自2015年以来,拼多多通过开拓“社交电商”模式,在线消费群体快速增长,创立至今已经拥有近7亿活跃买家,平台年交易总额超过1.2万亿元,并且继续保持高速成长的态势。

## 平乡举办首届“古郡芳华”中国画家作品邀请展

河北日报(记者邢云)10月13日,为期一周的首届“古郡芳华”中国画家作品(全国)邀请展在平乡县美术馆开展。张国君、李智刚、郭明堂等知名画家,集中展出精选国画作品80余幅,给不少美术爱好者带来难得的艺术享受。

据了解,此次画展参展条件较高,24位画家均为中国美术家协会会员,征集的作品涵

盖山水、人物、花鸟等风格种类,形式多样,艺术感染力强。本次展览由河北画院等单位提供学术支持,平乡县当代书画院主办。美术批评家、策展人贺疆表示,平乡县不仅正在打造一个相对专业的艺术展馆,还推出一个完整意义上的全国性展览,将为当地的文化建设发展发挥积极推动作用。